

## ¡A reír tocan en la otra zona!

BARCELONA, 11.—Los facciosos han acordado hacer la alegría obligatoria. Radio Burgos ha transmitido esta consigna: "Mientras se lucha y se hace un esfuerzo casi sobrehumano para reconstruir a España, nadie debe llevar luto por fuera y en las caras debe resplandecer la alegría".

## EN LA CORTE DEL REY CAROL LA SOLUCION DE LA CRISIS RUMANA

### El país recibe con satisfacción la caída del Gobierno Goga.—El nuevo Gobierno y la reforma constitucional

BUCAREST, 11.—La dimisión del Gobierno Goga ha causado gran sensación y general satisfacción. El miércoles, el rey recibió al presidente del Partido Liberal y el jueves, al jefe del Frente Rumano y a varios dirigentes del Partido Popular. Desde este momento se vió claramente que el Gobierno Goga iba a ser sustituido por otro de concentración. El nuevo Gabinete quedó constituido anoche, pero la lista no se ha hecho pública hasta hoy. Lo preside el patriarca de la Iglesia Ortodoxa de Rumania, y el vicepresidente es Tatarsco que ocupa también la cartera de Negocios Extranjeros. En el ministerio del Ejército continúa Antonesco, que se encarga también de Marina y Aire. Como ministros sin cartera figuran en él tres ex-presidentes del Consejo.

Goga ha declarado a la prensa, que el rey le había expresado su intención de constituir un Gobierno Nacional que diera una nueva Constitución al país. Los partidos políticos serían disueltos y las elecciones aplazadas. Goga manifestó al monarca su disconformidad con la propuesta y quedó planteada la crisis.

### Mensaje del Rey

BUCAREST, 11.—El rey Carol ha lanzado un mensaje al pueblo rumano, en el que dice que hasta hoy ha luchado para que el Gobierno de la nación no se aparte de las normas constitucionales; pero que, últimamente se ha producido en el país una situación especial que ha causado cierta inquietud y que le ha llevado a poner el Poder en manos de personas responsables que harán una reforma constitucional.

### El estado de guerra

BUCAREST, 11.—Se ha declarado el estado de guerra en toda Rumania. Las autoridades militares se han encargado de la censura de prensa. Se han dirigido órdenes a todos los partidos políticos, para que cesen en sus actividades hasta tanto se reforme la Constitución. Los Gobernadores civiles han sido sustituidos por militares.

### El Partido Nacional Campesino dice que el Gobierno formado es otra dictadura

BUCAREST, 11.—El jefe del Partido Nacional Campesino, ha hecho unas declaraciones en las que ha manifestado que el Gobierno que se acaba de formar, pese al calificativo

que se le aplica de Gabinete de concentración nacional, no es más que una verdadera dictadura. Ha lamentado que el Patriarca de la Iglesia ortodoxa haya aceptado su dirección.

El Partido Liberal, por su parte, ha declarado que los miembros del mismo que figuran en el Gobierno, lo hacen a título particular, pero que la organización no pondrá ningún obstáculo a la labor del Gabinete.

### Comentarios en el Extranjero

PARIS, 11.—La crisis del Gobierno rumano es objeto de grandes comentarios en los círculos internacionales. El tono general en que se expresan los observadores, es el de satisfacción por la caída del Gobierno de Goga que pretendió ser un dictador más y cuya breve actuación le ha valido el descrédito en su propio país y en el extranjero. Goga, a quien Carol calificó de salvador de la patria, había fracasado ya por completo en el interior de la nación, hasta donde sus propios partidarios estaban disconformes con su actuación; pero su caída ha sido en realidad motivada por causas exteriores. Es la principal de ellas, que la política que realizan los dictadores requiere armas y dinero, y en Rumania las armas y dinero vienen de Francia y de Checoslovaquia y estas naciones no podían ayudar a un Gobierno que obraba en contra de sus intereses.

También ha influido la presión de Inglaterra, disconforme con la política exterior de Goga. Por último, ha sido un factor de la máxima importancia el asesinato del representante soviético, realizado por los guardias de hierro, la U. R. S. S. ha enviado, con este motivo, una nota a Rumania redactada en términos muy enérgicos que tiene que haber hecho reflexionar seriamente al monarca rumano.

El nuevo jefe del Gobierno goza de cierto prestigio nacional ganado por su prudente actitud durante la Gran Guerra. El éxito o fracaso de su gestión, dependerá del modo en que aborde los problemas del campo. Rumania es un país eminentemente agrario y el régimen de explotación del campo es el feudal. Pretender detener el progreso social con una dictadura, no sería hacer otra cosa que provocar la revolución. El nuevo presidente ha dicho: «Los errores del pasado se corregirán con toda energía. Espero ser ayudado por toda la nación a la que daré todas mis fuerzas y mis energías a cambio de las fuerzas y energías del pueblo entero».

## DECOMISOS

Por fuerzas de Seguridad y Asalto destacadas en Casas de Vés han sido decomisados al vecino de Madrid Juan Manzano Salazar, once panes que conducía sin la correspondiente guía, por lo que fueron puestos a disposición del Presidente del Consejo Municipal de dicha localidad.

En la misma fecha y por fuerzas del Cuerpo de Seguridad Uniformado destacadas en Casas de Juan Núñez, fueron decomisados 100 kilos de harina, 202 de trigo y 115 de cebada a los vecinos de Esparragal (Murcia) Manuel Escobar, Antonio Navarro, José Escobar, Mariano Sánchez y Pedro Bautista López, y a los vecinos de Santonera de la misma provincia Diego Bermejo y Juan Jacobo García, que conducían dichas mercancías sin la correspondiente guía, por lo que quedaron depositadas en la Presidencia de dicho Consejo Municipal.

## La Justicia del Pueblo

### Jurado de Urgencia

En el juicio celebrado últimamente contra Aureliano Botella, de Albacete, fué condenado a 8 meses de internamiento, 1.000 pesetas de multa y pérdida de los derechos políticos.

Ayer se vió el juicio seguido contra Manuel San Rafael González, siendo suspendido para el día 15.

El que habrá de celebrarse contra Presentación López fué también suspendido.

En el segundo contra Francisco Sánchez y Joaquín Benítez, les fué retirada la acusación por el Fiscal.

Y en el de revisión contra José Sastre González y Luis Benay Miranda, se dictó sentencia por la que se confirman los tres años de pérdida de libertad y privación del cargo al primero, condenándose al segundo a dos años de privación de libertad y del cargo.

## Concurso Literario de la Casa del Ejército

La Casa del Ejército Popular de Albacete ha organizado un concurso literario nacional, para premiar las mejores obras de teatro que se ajusten a las bases del mismo.

Dificultadas de espacio nos impiden publicarlas íntegras, pero para conocimiento de cuantos aspiren a concursar aquí queda su extracto.

Se instituyen tres premios de cinco mil, dos mil quinientas, y mil pesetas, para las tres mejores obras de ambiente o fondo social y antifascista, de todos los escritores profesionales o aficionados, bien sean militares o paisanos, que tengan su residencia en territorio leal. Las obras han de constar de dos actos por lo menos y no ser inferior a dos horas su duración.

Se concederán igualmente premios de dos mil, mil, y quinientas pesetas, a las tres mejores obras que reproduzcan uno o varios episodios de la guerra actual, con ambiente antifascista. A estos premios sólo po-

## Conmemoración de la efemérides republicana del 11 de febrero

Ayer tarde, en la sala del Capitol, profusamente engalanada con diversas insignias de las organizaciones políticas y sindicales, tuvo lugar el acto conmemorativo de la proclamación de la primera República Española, organizado por el Frente Popular.

Ocupó la presidencia NAVARRO BOSCH, del Partido Comunista, acompañado de representantes de las diversas fuerzas que integran el Frente Popular, el cual señala que por los distintos oradores que van a intervenir quedarán reseñadas las causas que determinaron la caída del primer régimen republicano proclamado en España hace sesenta y cinco años, esperando que sean aprovechadas las consecuencias aleccionadoras que de ellas se derivan.

Concede seguidamente el uso de la palabra a VICTORIANO BLEDA, quien en representación de la tendencia libertaria, dice, que por estar esta siempre dispuesta a colaborar en todo esfuerzo tendente al logro de la libertad ideológica se halla representada en este acto, rica historia de las vicisitudes por que atravesó la República de 1873, destacando como causa fundamental de su efímera duración la falta de educación social de las masas populares en aquel entonces, lo que posibilitó el golpe de Pavía y la restauración monárquica en la persona de Alfonso XII. Achaca a excesiva bondad de los gobiernos de la segunda República el estado de cosas actual y propugna la unión perfecta de todas las fuerzas antifascistas para, por encima de egoísmos particulares, vencer rápidamente en la dura lucha empeñada contra la tiranía.

Actúa en segundo lugar DOMINGO GONZALEZ RODRIGUEZ, por los partidos republicanos, haciendo en primer lugar un bosquejo histórico de los acontecimientos precursores de la proclamación de la primera República, destacando las figuras de los generales liberales Riego, Espartero y Prim. Se ocupa del reinado del caballero Amadeo I. Hace notar lo innato del espíritu de liberal del pueblo español patentizado en sus victoriosas luchas civiles contra el reaccionarismo ultramontano, haciendo notar que la falta de cohesión ciudadana esterilizó casi siempre la fuerza que tal espíritu debió constituir. Diseña la personalidad de Pi y Margall, Salmerón y Castelar. Dice a continuación que los republicanos, bajo el lema «libertad, igualdad y fraternidad» son compatibles con todos los programas que defiendan la libertad y la democracia. Termina haciendo votos por la constitución de una retaguardia sana que rompa las cadenas con que se pretende esclavizarlos.

MANUEL ROMERO, comienza diciendo que a los marxistas, a quienes representa en este acto, brinda grandes experiencias la breve República de 1873. Lee el fragmento de un escrito de Pi y Margall revelador de las causas que determinaron la ruina de aquella. Los marxistas —agrega— luchamos por el afianzamiento de la República democrática obedientes al Gobierno del Frente Popular. Dice que es preciso hacer buen uso de la libertad no incurriendo en libertinajes ni cometiendo desafueros que perjudiquen a la causa antifascista. Al celebrar esta efemérides —termina diciendo— no deben caer en el vacío las apelaciones a la concordia que aquí se han hecho, ni desaprovechar las experiencias históricas, para cumpliendo todos con nuestro deber, alcanzar e imponer, después, el régimen que la voluntad mayoritaria acuerde.

Finalmente, la Presidencia hace una exhortación a la unión de todos los antifascistas para construir una fuerza que, conjugada con la enérgica actitud del Gobierno, nos depare en breve plazo un triunfo aplastante sobre nuestros enemigos.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos.

Al final del acto, al que asistió numeroso público, se dieron entusiastas vivas a la República, a la libertad y al Gobierno del Frente Popular.

## CARTELERIA

CAPITOL (Varietés).  
A las 6 tarde y 10 noche, actuación de los espectáculos «Liberty».  
TEATRO CIRCO (Cinema).  
A las 6 tarde y 10 noche, grandes funciones de cine.

VISADO POR  
LA CENSURA

Parte Oficial del Ministerio de Defensa  
EJERCITO DE TIERRA

CENTRO.—Ha sido volada una mina propia en las posiciones enemigas de la Granja Agrícola (Ciudad Universitaria), produciendo el derrumbamiento de una parte de dicho edificio, más destrozos en las trincheras rebeldes y causando muchas bajas.

EXTREMADURA.—El enemigo ha atacado en dirección a Puerto de la Nava y a Puerto Camino, con intención de cortar la carretera de Peraleda a Zalamea de la Serena (Badajoz) El intento ha sido neutralizado por las fuerzas leales que le obligaron a retirarse a sus primitivas posiciones.

En los demás frentes, sin novedad.

La construcción de refugios y el problema del transporte

Por consecuencia de la nota de la D. P. C. A. A., publicada por nosotros, y en la que se señalaba como causa casi exclusiva de la lentitud en la construcción de refugios la falta de medios para traer el cemento adquirido con destino para dichas obras, el Alcalde ofició diligentemente a los jefes de transporte de las unidades militares de la plaza, respondiendo a cuyo requerimiento el teniente Blanco, jefe de los Carabineros, puso a su disposición los vehículos precisos para tal fin, habiendo esto posibilitado la traida de diez y seis toneladas de cemento que continuará llegando a nuestra capital merced a la aportación entusiasta del referido jefe de transportes.

El Alcalde hizo constar estos hechos en la última sesión del Consejo Municipal, proponiendo un voto de gracias para el teniente Blanco.

Por nuestra parte nos adherimos a las protestas de gratitud hechas por el Alcalde aplaudiendo la actitud del señor Blanco en favor del vecindario de Albacete.

Donativo al Ejército

Han tenido entrada en el Cuerpo de Intendencia Militar de esta Plaza los artículos que a continuación se detallan, que constituyen un donativo que hace el pueblo de Molinos, a las fuerzas del Ejército Popular: 2.050 kilos de patatas, dos fanegas y media de nueces, 180 kilos de garbanzos, 50 de judías y 3 de tocino, así como también 667 pesetas en metálico.

PARA EL DOMINGO

Conferencia - asamblea de pioneros

Se pone en conocimiento de los Pioneros y niños de Albacete, que el próximo domingo día 13 a las cuatro de la tarde, se celebrará una grandiosa conferencia-asamblea en el local de las J. S. U., Paseo de la República n.º 8 en la que intervendrá Laureano Blas e informarán los camaradas Elias Rubio y Juan Cantos delegados de este consejo a la primera reunión de dirigentes e instructores de la Federación Nacional de Pioneros, celebrada en Valencia los días 8, 9 y 10 del pasado mes.

Niños no dejéis de asistir a esta gran conferencia por tratarse de sumo interés.

Un festival organizado por el sindicato "La Alianza"

Mañana domingo, a las diez y media de la mañana se celebrará un festival organizado por el sindicato «La Alianza» U. G. T., con arreglo al siguiente programa:

- 1.º CONCIERTO por la banda del Grupo de Arte de la Casa del Ejército.
  - 2.º Intervención del GRUPO DE ARTE de la Casa del Ejército.
  - 3.º Palabras de J. B. LLORCA, en nombre de la F. E. T. E.
  - 4.º Recital de POESIAS por su autor M. ALONSO CALVO.
  - 5.º BAILES POPULARES por la NIÑA LILI.
  - 6.º FILM SOVIETICO.
- Amenizará el espectáculo la Banda Municipal.

La crisis rumana y su repercusión en el mundo

BELGRADO, 11.—Ha causado gran impresión la caída del Gobierno Goga. Aunque los círculos competentes se muestran muy reservados en sus comentarios, se afirma que las vicisitudes de la política rumana no influirán para nada en la política exterior que desarrolla Yugoslavia.

BERLIN, 11.—La prensa no hace comentario alguno sobre la caída del Gobierno Goga. Los corresponsales subrayan que el nuevo Vice-presidente y Ministro de Negocios Extranjeros señor Tartaresco, mantiene relaciones cordiales con los círculos políticos franceses.

VIENA, 11.—La prensa atribuye la crisis del Gobierno Goga a repercusiones de varios hechos internacionales, especialmente a la situación interna alemana y a las presiones de París y Londres.

LONDRES, 11.—Un corresponsal de la Agencia «Reuters» afirma que la dimisión del Gabinete Goga, ha sido ocasionada por una nota de la U. R. S. S. sobre la desaparición de su embajador en Rumania hace unos días.

Partido Comunista CONVOCATORIA

Por la presente se convoca, a todos los Comunistas y simpatizantes, del Sindicato de «camareros» a una reunión que se celebrará mañana día 12, a las cinco de la tarde en nuestro Comité Provincial, Carcelén, 4.

Dada la gran importancia de los asuntos a tratar, esperamos la asistencia de todos los camaradas.

Por el Comité Provincial LA COMISION SINDICAL.

NOTICIAS BREVES

La Asociación de supervivientes de la primera República, ha acordado crear un museo de ella, con los retratos de las personalidades de aquel Gobierno, fotografías, documentos y alegorías referentes a la misma.

Esta mañana visitó al Ministro de la Gobernación el general Miaja.

El Ministro de Estado, señor Giral, ha recibido las visitas de los Cónsules de Checoslovaquia y Cuba, Ministro sin cartera señor Irujo, expresidente del Consejo señor Casares Quiroga, y diputado señorita Victoria Kent.

Por ausencia del Consejero de Economía de la Generalidad señor Comorera, se ha encargado interinamente de dicho departamento el Consejero de Trabajo señor Vidiella.

Continúa sus sesiones en Valencia el Congreso de la Federación de Espectáculos Públicos. En su última reunión se dió cuenta de las aportaciones hechas por las distintas secciones para contribuir a los gastos de la Escuela de Capacitación Profesional Artística.

Por haber sido nombrado para el Secretariado de Estudios del Partido Socialista, ha cesado en la dirección del diario valenciano «Adelante» don Antonio Huerta, sustituyéndole en dicho cargo el redactor jefe de dicho periódico, don Eduardo Puig.

El Congreso de funcionarios franceses ha aprobado una resolución condenando las guerras de Abisinia, España y China, y expresando su solidaridad moral y material con los países agredidos.

En poco espacio de tiempo han sido averiadas más de doscientas cabinas telefónicas en Viena. Se cree que se trata de actos de sabotaje de elementos nazis.

En la región del Sacramento (San Francisco), se ha registrado uno de los huracanes más violentos de los últimos años. Han muerto seis personas y los daños se valoran en más de medio millón de dólares. Las comunicaciones han quedado interrumpidas y al río Sacramento le faltan seis pulgadas para desbordarse.

El Canciller federal de Viena irá a pasar el fin de semana al Tiro. Como allí se encuentra el Presidente del Congreso Checoslovaco se habla de la posibilidad de una entrevista entre ambos políticos.

Han llegado a Londres el Secretario de la C. G. T. Jouhaux y otras personalidades francesas, entre ellas el senador comunista y director del diario parisino «L'Humanité», Marcel Cachin.

Las autoridades británicas han enviado una nota a las japonesas protestando del estacionamiento de varias unidades de la escuadra nipona en las proximidades de Hong-Kong.

El Comité Internacional de Ayuda a España celebra un gran mítin

Intervinieron el ex-ministro francés Jauret, Marcelino Domingo, Lamonedá, Portela Valladares, Merced, Ivanovich, Margarita Nelken y Martínez Barrio

PARIS, 11.—Esta tarde se ha celebrado con gran entusiasmo el mítin organizado por el Comité Internacional de Coordinación para ayuda a la República española, con objeto de patentizar la más viva protesta contra los bombardeos de la aviación rebelde sobre las ciudades abiertas. Asistió al acto una imponente multitud, y hubo necesidad de habilitar dos locales más. Ocuparon la presidencia, entre otras personalidades, el señor Ossorio y Gallardo, Martínez Barrio y los representantes de los parlamentos extranjeros que han asistido a la sesión de la Cámara española.

El ex-ministro Jauret, inició el acto con un discurso de protesta contra los bombardeos de ciudades abiertas. Estas matanzas—dijo—no tienen justificación alguna, ni razón de ser. Los facciosos tratan sádicamente de transformar la España republicana en un cementerio. Terminó elogiando el esfuerzo del pueblo que ha creado un ejército capaz de enfrentarse con el mercenario de los rebeldes.

Seguidamente habló Marcelino Domingo, que subrayó la necesidad en que se halla el mundo pacífico de reaccionar enérgicamente contra el fascismo.

Después intervino Lamonedá, por el Partido Socialista, quien declaró que en la España republicana existe un orden como no lo había habido nunca. Nosotros—dijo—no hemos querido la guerra, pero la haremos hasta el triunfo final.

A continuación habló Portela Va-

lladares, quien dijo que la guerra de España no es una guerra civil sino una guerra internacional, una guerra por la independencia. Recordó que bajo su Gobierno se organizaron las elecciones que llevaron a las Cortes a la mayoría del Frente Popular y que derrotaron al Gobierno que él presidía, lo que demuestra la imparcialidad y equidad con que se realizaron.

Merced, en nombre del Partido Socialista francés, condenó en tonos enérgicos los ataques contra las poblaciones de la retaguardia, y señaló la necesidad de abrir la frontera y restablecer la libertad de comercio con España. Terminó diciendo: ¡Viva la unidad de todos los antifascistas del mundo!

Le sigue en el uso de la palabra el diputado yugoeslavo Ivanovich, quien declaró que su país está al lado de la República española en su lucha contra el fascismo.

Después de una breve intervención de Margarita Nelken, habla el Presidente del Parlamento español, señor Martínez Barrio. Da las gracias a todos en nombre de España por el interés demostrado en apoyo del pueblo español. Es necesario—dijo—que las democracias comprendan que al haberse cerrado las fronteras se impide que España pueda defenderse y defender a todos los pueblos libres.

Por último, y en medio de un gran entusiasmo, se vota una resolución protestando contra los crímenes del fascismo en España y contra los bombardeos de ciudades abiertas que aquí realiza.

EXTRANJERO

La situación interior de Alemania es delicadísima

PARIS, 11.—Todas las informaciones que se reciben de Alemania coinciden en manifestar que este país atraviesa una situación muy delicada. La calma que siguió a la aparente reforma del Gobierno nazi fué sólo aparente. Continúan en todo el país las detenciones, se anuncian otras nuevas y circulan los rumores más sensacionales que pese a la censura militar se extienden por todo el país y atraviesan la frontera. Lo que no tiene duda de ninguna clase es que se han agudizado una serie de problemas. El religioso es uno de ellos, el descontento de la casta militar es otro. La sustitución del saludo militar en el Ejército por el saludo nazi y el anuncio de la creación del Comisariado fascista en el Ejército, son medidas que han producido un descontento general en la oficialidad germana.

Por la limitación de armamentos

LONDRES, 11.—El diputado laborista Henderson preguntó ayer en los Comunes a Chamberlain si compartía la declaración hecha por Hull, quien dijo que el Gobierno de los Estados Unidos estaba dispuesto en todo momento a participar con las demás naciones en un intento común de limitación de armamentos. El primer ministro inglés contestó afirmativamente.

Se desmiente que Alemania haya propuesto a Bélgica un pacto de no agresión

BRUSELAS, 11.—En la Cámara de Diputados, el ministro de Negocios Extranjeros Spaak ha desmentido la información según la cual Alemania había propuesto a Bélgica la concertación de un pacto de no agresión. Interrogado sobre la posibilidad de que estas observaciones hayan sido hechas a otros Estados por parte del Reich, Spaak ha declarado que no tenía de ello la menor información.

Si no se retiran los voluntarios se acabó el conversar

LONDRES, 11.—Las conversaciones anglo-italianas no ofrecen ninguna novedad. El vaivén natural de unas conversaciones en las que influyen tantos factores, produce cambios repentinos en el ambiente, que unas veces es predominantemente optimista y otras pesimista. En general, los observadores diplomáticos se muestran hoy más esperanzados que ayer. Star, dice que los Gobiernos de Inglaterra e Italia desean salir del callejón en que se halla Europa, que son grandes las dificultades que se presentan, pero que ya se ha logrado, por lo menos, plantear el problema con claridad. El «Times» dice que la retirada de los voluntarios viene a ser una condición impuesta para la iniciación de conversaciones sobre los problemas generales de Europa.